

中共云天化集团有限责任公司纪律检查委员会文件

云天化纪发〔2021〕27号



关于云南天安化工有限公司原生产维保部 现场支持岗周超严重违纪违法案 及其教育警示的通报

2021年2月25日，安宁市监委对云南天安化工有限公司（以下简称“天安化工”）原生产维保部现场支持岗周超涉嫌职务犯罪进行立案调查，5月21日天安化工党委给予周超开除党籍处分，5月24日天安化工给予周超行政开除处分。目前，周超涉嫌职务犯罪被移送司法机关处理。周超及其原主管领导赵山林一伙严重违纪违法案性质严重、影响恶劣，给企业造成重大经济损失的同时带坏了一批员工，具有很强的教训和警示作用，现通报如下：

一、周超主要违纪违法事实

(一) 违反组织纪律，在组织进行谈话时不如实向组织说明问题。2019年至2020年，周超在云天化集团纪委及天安化工纪委多次对其进行谈话和要求其说明情况时，均未如实向组织说明自己利用职务上的便利，收受他人财物的问题。

(二) 违反廉洁纪律。2019年春节期间，周超违规收受天安化工供应商所送的人民币2000元；2019年3月，周超违规收受天安化工供应商所送的价值500元的购物卡1张。

(三) 违反国家法律法规，犯受贿罪。2018年至2019年，周超在担任天安化工生产维保部检修现场支持岗期间，利用职务便利，在公司物资采购工作中，通过与供应商勾结、指定品牌、多报计划等方式为个别供应商提供帮助，谋取私利，共收受贿赂18万元人民币。

二、原因剖析

周超身为中共党员、天安化工仪表专业技术骨干，本应是公司建设发展的重要一员，有着广阔的个人发展前景，但为了个人私欲，甘于被拉拢腐蚀，将纪律规矩、理想信念抛诸脑后，揣着明白装糊涂，不知止、不收敛、不收手，心存侥幸、隐蔽掩盖，一步步走上违纪违法的不归路。

(一) 理想信念缺失，堕落腐败深渊。理想信念动摇是最危险的动摇，理想信念滑坡是最危险的滑坡。周超自2005年毕业进入天安化工，参与了公司的建设、投产和发展，从一名仪表维修人员逐步成长为仪表专业技术骨干。然而就是这样一个有发

展前途的年轻人，却在金钱、利益面前败下阵来。自 2017 年开始，周超及其直接主管领导赵山林等人成为了公司仪表技术权威和骨干。随着话语权越来越高，周超逐渐放松了思想改造，用他自己的话来说，“此时的他心中开始有点飘飘然”。在面对利益诱惑时，周超的人生观、世界观、价值观开始出现偏差，当供应商同学主动找上门，许诺给予好处费，要求周超多报其同学所代理产品的采购计划时，周超并没有拒绝，而是向赵山林打招呼，给予同学一定的“关照”和“帮助”。有了第一次就有第二次，以及更多的下一次，周超逐渐放弃原则，与赵山林等人串通一气，成为公司腐败“窝案”中的重要成员，严重损害公司利益，最终走上违法犯罪的道路。

(二) 法纪意识淡薄，“技术专家”沦陷。思想决定行动，内因决定外因。周超沦陷的主要原因是思想根源出了问题。作为一名共产党员，周超政治觉悟不高、思想理论学习不够，对党纪法规和公司制度规定学习不深，没有树牢底线思维红线意识。对供应商一步步拉拢腐蚀的行为，周超虽然清楚他们的目的，但在思想上还是没有抵挡住“糖衣炮弹”的攻击，简单地认为只要确保所采购产品质量过关，保障装置设备不会有问题是就行了。对供货商所给的红包或者好处费，周超先是在婉拒后再收下，到后来就理所当然的照单全收，最终沦为金钱的傀儡。正如周超在悔过书中所说，“回想现在与刚进单位时比较，随着时间的增加，我对自身的要求却在逐渐的降低，特别是当上管理班长后，更是放松了对自己的要求。心中明知客户请吃饭

是为了让我们替他说好话，可还是不顾单位规定，答应了客户的请求，虽然看似这是一件偶然发生的事情，但归根结底是放松自身要求导致的结果”。

(三)利用监管漏洞，肆意损公肥私。“周超们”算是“能人”，而“能人”总是更容易发现制度漏洞，更巧于掩饰伪装。天安化工建立了《物资计划管理规范》，对指定品牌采购有明确的规定，而周超伙同赵山林等人，在物资的申报及审核过程中，利用采购流程和平台漏洞，违规报批计划，实际以指定品牌的方式执行采购，造成公司仪表采购单价居高不下且呈上升趋势，周超一伙为一己之私，得了蝇头小利却让公司遭受了较大损失。同时，天安化工内部监管缺失、风控失效，制度执行宽松软，物资采购审批流程流于形式，对采购工作监督不到位，一定程度上让周超等人钻了空子。

三、警示教育

周超身为共产党员、国有企业员工，目无法纪、恣意妄为，利用手中的职权谋取私利、收受贿赂，给公司造成较大经济损失。对周超的查处，是集团党委全面从严治党不断向纵深发展，惩治腐败零容忍，形成震慑不动摇的具体体现，集团广大党员、高风险岗位人员和干部职工要深刻吸取教训，引以为戒，以党纪法规为准绳，不断增强拒腐防变能力。

(一)坚定理想信念，坚守党性原则。理想信念不坚定，关键时刻就会私心杂念丛生，被欲望蒙蔽双眼，致使思想防线崩塌。周超走到这一步，就是因为失去了信念支撑，没有坚守初心

使命。集团广大党员一定要加强党性锻炼，坚守党性原则，认真查找政治偏差，坚决做到在大是大非面前立场坚定、态度坚决，在大风大浪面前无所畏惧、毫不动摇，在各种诱惑面前保持定力、坚如磐石，临财毋苟得、临利不妄取，心不动于微利之诱、目不炫于五色之惑。

（二）坚守规矩底线，切实做到心存敬畏。习近平总书记指出“要常怀敬畏之心，戒惧之意，自觉接受纪律和法律的约束”。无论是党员，还是高风险岗位员工，都要知敬畏、存戒惧、守底线，才能在权力面前不糊涂、利益面前不动摇、诱惑面前不动心。集团广大党员和高风险岗位人员和干部职工要敬畏法纪，用制度规定约束自己的行为，要慎始、慎独、慎微、慎欲、慎友、慎权，要不断自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，抵御好各种诱惑和不正之风的侵蚀，守得住底线，才能堂堂正正做人。

（三）压实“两个责任”，勤做政治“体检”。集团各级党组织要切实履行好全面从严治党主体责任，主动担当、积极作为，持续加强对党员干部和行使公权力人员的日常教育、监督和管理，抓早抓小、防微杜渐，确保权力规范运行；各级党员干部要主动担负起从严治党的职责，落实好“一岗双责”职责，将党风廉政建设和反腐败工作融入到生产经营中心工作中，勤做政治“体检”，不让责任“空转”，严明工作纪律、严格工作程序，加强基础工作、狠抓作风转变，确保领出好班子、带出好队伍、激发正能量。

各单位要健全完善廉洁风险防控机制，紧盯“关键人、关键

处、关键事、关键时”，强化对关键岗位、重要人员的监督管理，做到教育在先、预防在主，做好以案促改、以案示警，用身边事教育身边人，引导全员时刻绷紧遵规守纪之弦，夯实拒腐防变的思想堤坝，做到心有所畏、言有所戒、行有所止。

中共云天化集团有限责任公司

纪律检查委员会

2021年10月14日